

当代作家如何书写“人民群众”

随着时代发展、社会进步，广袤的乡村似乎结束了它长达数千年的使命，处在一个被人遗忘、又蓄势待发的关口。乡村作家进城的多，返回乡村的少，即使有也是以一种特殊身份过上田园生活。魏思孝算是一个真正返回乡村、过上农民生活的作家。就乡村和乡土的话题，栏目主持人李黎与小说家魏思孝展开对谈。

1

李黎:随着你从城市返回农村生活，写作似乎也越来越深入乡村，从《小镇忧郁青年的十八种死法》到《余事勿取》《都是人民群众》等，都体现了这个趋势。这是有意为之还是自然发生的？或者干脆是外界的误解？

魏思孝:写作题材的转向和是否返回乡村没有直接的联系。实际上，2013年到2016年，这四年我居住在农村老家，完全是因为生活所迫，等情况好一些后就又回到市区。我当然不是为了文学理想，就扎根在农村生活，那不至于。从孩子受教育和生活便捷上，城市当然更合适。只是老家和市区离得也近，二三十分钟的车程。我隔三差五就回去看下老付（母亲），作为还有土地的农民，也干点农活。2017年，我处在一个写作的分水岭，对之前拘泥于个人体验的所谓“青年焦虑”的写作，有些厌倦，感觉怎么写，都停滞不前，没有新鲜感。另一方面，过去三四年在农村的生活（成年后最长一段时间的居住），让我感受到先前被我排斥在外的乡村经验，其实是大有可为的。这依旧是所谓的文学来自生活，作者还是要写自己熟悉的生活的范畴。年底，开始动笔写《余事勿取》。四五年就这么过来了。2020年写完《王能好》后，觉得乡村题材可以告一段落。去年尝试写了一个城市女性情感题材的小说。到了年底，发现乡村题材还可以继续挖掘，有些角度和层面是先前没有触及到的，现在又继续写一个非虚构。起码对我来说，不存在需要去找素材的问题，感觉可写的东西太多，主要还是自己是否能驾驭。

李黎:从几年前开始，就是在我返乡定居后，你开始为身边的农村男女“作传”，并定下三个原则：立场中立，不掺杂个人的感情偏向；白描生平，或截取一段生活；控制在六千字以内，尽量简短。这就是《都是人民群众》一书的内容，你写了25位农民，以及四五幅乡村风情画。这些算是非虚构还是小说？被写的人知不知道你写他们？更关键的是，你觉得当下的乡村和文学之间是什么一种关系？

魏思孝:我以前说过：“对于虚构和非虚构的界限，我从写作者的出发点，当然都是取材于生活。虚构，是你明知真实是什么样子，也要去重新塑造和组合，你和真实中间有块广袤的空间可以去建构。而非虚构，当然是尽可能去接近真实，就算是离真相永远有一段距离，你的创作初衷是不能肆意妄为的。”从这个角度来说《都是人民群众》是非虚构，人物虽有原型，但我没有去接近真实。可以说，我现在正在写的是非虚构，因为我总是设法去接近真实。尽管任何事情，经过文学创作后，落实到笔下总会有不同程度的失真。《都是人民群众》中，有写到关于发小的，我给他看过，他看完后只是不失尴尬而礼貌一笑，并没有多说什么。当然把其余篇目再给他看，对于我写的是村里的谁，他也辨别不清。亲属和乡邻知道我是所谓的作家，但并没有看过我的东西，也当然不知道我在写他们。生活中本身就有忙不完的事，看电视和聚众闲谈是大家主要娱乐方式，没有看书的习惯，这对

我来说是好事。我的个人体验，当下的乡村，一如当下的城市，当下的中国，或者当下的世界，并没有主动要和文学产生一种什么关系。而是文学在主动和它们产生关系，把当下的乡村、城市乃至中国和世界，作为一种素材汲取地。文学是一小撮人的一厢情愿，记录和关照，把所思所想融入进去，企图去干预生活，然而他者并无所动。这句妄言，充满了自我怀疑和对文学的消解，这样不好。

李黎:和有着整体架构和体系感的长篇小说相比，《都是人民群众》是一种并列的关系，一个人物并排铺陈开来。可以说这是一种相对简单明了的形式，但怎么把每个人都写好、写活，也非常见功力。以后你有没有就这个题材写一部长篇小说、挑战我们读过的那些经典的想法？

魏思孝:前阵子列自己的写作计划，已经排到了2025年。长篇、中短篇各有，有田野调查体，也有所谓的宏大叙事。作为写作者，对小说这门技艺，当然有自己的思索。大半夜的，把自己搞得蠢蠢欲动不说，还出了一身细汗。清醒之后，这种创作欲望与写作才能是严重失衡的。人的苦恼，基本源于能力达不到念头。我也如此。野心是有的，但更多的是如何自我提高。但我更认为，在写某一个东西时，都有更具体的目的，比如《都是人民群众》我只是想尝试下个体小传的写作，写完了，达到自我预期，就可以了。比如，三月份要面世的长篇《王能好》，我只是想尝试借用“他”的视角，去散点观察他身处的生活。这些尝试，都不同程度存在问题，或者是遗憾，但还是要联系作者的创作初衷，才能给出更公允的评价。

2

李黎:根据我们的乡村经验，以及当下的某些新闻，我们深知乡村有最大的恶和最大的善。而且我们不能用“哪里都有最大的善和最大的恶”来淡化乡村的特殊性，简单来说，乡村是真正在传统与现代两庞大势力的压迫之下艰难前行的，城市相对而言少一些传统、尤其是传统中不好一面的束缚。你重返下乡生活好几年了，对这些有什么经历和感受？由此反观当前的写作，还有没有什么需要深入的地方？

魏思孝:所谓的传统，或者是藏污纳垢，大致基于，乡村是个熟人社会。在知根知底，人情牵扯的氛围中，每个人一言一行，会被更密切地关注，甚至说是监视也无不可。众口铄金。另一方面，乡村是贫瘠之地，生存资源有限，或者依托家族，或者要自身强悍。总之，相互压榨，要占有更多的生存空间。这是一个更具象的丛林社会。而你的生活也依赖于此，要做到心无旁骛，企图游离这种乡村运转机制，并不容易，有能力的当然早就去外面闯荡了，能留下的就要接受。我，以及我的家庭，在乡村的生活态度，是由老付构建的。她的人生准则是，一、我不占别人便宜，别人也休想占我的。从她嫁过来，小四十年里，在不计其数的对骂和讲理中，为我们的家庭赢得了一个宽松的生活氛围。简而言之，老付不好欺负。二、别人对我好，我也对别人好。比如到年底，老付回顾这一年

村里都有谁帮了自己，会去送点东西略表谢意。所谓的人情走动。自父亲死后，我成为户主，在乡村生活这些年，我的首要责任是看家护院，也不免和村民发生过几次冲突，在我看来，都是一些决不能让步的事情，事关土地和家庭尊严，效果显著。一些描绘农民的词语都是相对的，因为贫瘠，必须要勤劳和节俭，愚昧无知才显得质朴。但从感情上，我对乡村和农民，更多的是悲悯，因物质匮乏，生活中缺乏尊严和体面。而附着在农民身上的那些贬义词汇，是人类共有的。仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。这话是没错的。而且我并不愿意单独拿出乡村来说这些事，如果在城里有套房子，居住在城里，就能轻易从农民变成城里人，随之褪去那些贬义，这未免太过武断。就中国而论，也无非就是一个大一点的农村。表在变，里子还是。作为个体，在城里，你可以逃避背后过多的亲情纠葛，不自报家底，就能粉饰，活得更体面点。在写作上，乡村可以挖掘的太多。最近的感悟是，两代乡村混子的对决。乡村逐渐凋敝，生活在继续。写作者就像是一只秃鹫，敲骨吸髓。我尽量让自己吃相好看一点。

李黎:这里有另外一个衍生的问题，你的书名使用了“人民群众”这个特别大的词汇，也可以看成一种超越，超越城乡的区别和对立，落脚点还是在普通人、平常人身上，能不能做这样的理解？今后会不会回到城镇，乃至济南、北京等地？

魏思孝:人民群众的定义是一切对社会历史起着推动作用的人。在我这里，只关注个体在生活面前的境遇。我现在虽然大部分时间在城里，但一直没找到合适的表达方式。济南或者北京，并没有我的生存空间，我也并不向往。作为一个山东人，骨子里还是安土重迁。

3

李黎:淄博最著名的是蒲松龄和《聊斋》，我很多次想着专程去蒲松龄纪念馆、聊斋旅游区等地方看看，也找你玩玩。但出于对现代仿古景物的不信任，一直没有决心去。印象中你的小说和《聊斋》几乎无关，更多还是当代的前辈作家风格明显一点。你在小说上的起步、传承和目标是哪些？

魏思孝:等着以后陪李老师观摩。我住的地方离蒲松龄故居三十公里，一年中总会陪朋友去那么两次。虽然和其余名人故居一样，没什么新奇，但看着屋内墙上贴着的蒲公人生履历，每次都心情大好，心想他这一辈子过得可真够穷困潦倒的，还写出了一部巨著，的确非常激励我这样的后辈。除此之外，和蒲公有同乡之名，文学上并无瓜葛。小说上，我骨子里其实是南京人，在阅读匮乏的学徒期，我看过了“他们文学网”的所有网刊，后又按图索骥阅读了韩东、顾前、朱文，以及后续更年轻的你、曹寇、李樯、赵志明、朱庆和。十多年过去，以“他们”为根基的南京作家群，不论是从知趣还是文本上，都在影响着我。在我身上留下文学的烙印。不谈国外，仅在国内，抛开其余零星几个喜好的作家，这就是我的文学母本。二十来岁还有个具体的目标，比如发表，或者是出书。现

对话



1980年生于南京郊县，2001年毕业于南京师范大学，现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《浒群星闪耀时》。



1986年生于山东淄博，出版有《小镇忧郁青年的十八种死法》等多部作品，近年完成“乡村三部曲”：《余事勿取》《都是人民群众》《王能好》。

在就想怎么把手头的东西写好，和自己的惰性对抗。有了目标，就似乎是要去追赶和竞争，一副功利的嘴脸，这是否也可以理解为，内在的虚荣呢。我反观自身，应该也有。还是更喜欢现在这种偏居一隅，勤勉而为，等待瓜熟蒂落。只求耕耘，不问收获。天道酬勤。这几年，就靠这些谚语来给自己打气，和粉饰自己的平庸了。

李黎:记得刚认识你时，大家都比较年轻，你还是一个热爱写作的非主流青年，内心澎湃而前途黯淡。短短十多年来，你已经成为当代乡土作家代表人物、鲁中作家代表、“张炜工作室作家”等等。变化不可谓不大。这些变化中有积极的一面，一个作家不能长时间没有声音和图像，不能长时间身陷贫穷和失落，但一切顺顺利利，并且陷入某种结构性的内部后，可能也会带来惰性等问题，你觉得你目前的写作整体上处在什么状况？有没有什么内在焦虑？

魏思孝:这些年，我确实受惠于山东省作协的关照，以及张炜等省内各位老师的提携。十年间，的确得到了一些认可和反馈，但这都在意料之中，也就是说，我的生活几乎不存在任何惊喜，只是顺势而为。我也更谈不上代表，这不是自谦，这些词汇的确让我此刻有些汗颜。我不是说自己对现今的处境游刃有余，可我一直以来都处在生活的舒适区，比如没有工作，时间自由支配的同时也没有人干涉我的写作，让我写什么，或者我必须要去写。我一直在卖字为生，报酬和写作紧密联系，远称不上惬意，也就自然没有惰性的空间。虽然人生起点不高，但我总是对照身边的人，也就没什么可抱怨的，文学给予我的，已经远超我才智本身。不写作的时日，让我恐慌，这来自于物质层面，也来自于无事可做所带来的空乏，和对自己虚度时日的不可原谅。实际上，因热爱写作，生活上的满足感也寄托在这上面。我目前处在写作生涯第二个十年的开端，也给自己定了下一个五年计划，想日拱一卒完成头脑中的几个小说。我为自己没有按时完成写作计划而生气，为自己越来越远离随心所欲的表达而愤怒，为自己不能保持旺盛的精力去阅读而自责，为自己在生活上的患得患失而苦恼，为亲近朋友的变故而悲痛。以上种种，让我焦虑导致失眠的次数越来越多。面临这些，也只有在写作中，能让自己回归平静。唯有写，才能消解这些焦虑。起码写作上的焦虑，是一种抵达。这就是目前我的状态。越来越贴近一个乏味的中年人，又无法对生活泰然处之，空有一双看似洞察生活的目光，细究之下，无非只是在生活面前挫败之后的冷漠。偶有的表达，既没有活力，又欠缺力量，整个人散发着沉闷，又对年轻人的自在和活泼，由羡慕而心有不满，觉得他们根本不懂生命的真谛，一想到过不了多久，生活自然会教训他们，让他们陷入委顿。这个中年人，便又安然自得起来。总之，这个人，真是面目可憎啊。